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Exercicio-Programa 8, Peso 2 Datade entrega: atéaaulade 28 de outubro de 2003.
Este exercicio-programa é continuagdo do EP6

1. EP6foi: escrever em C etestar dgumas fungdes de manipulacdo de strings (cadeias de caracteres);

2. EP8 é usando as fungdes do EP6, escrever em C etestar um programa para fazer transformagdes em um arquivo de

texto.

Neste EP8, escrever em C um programa que utilizaas fungdes que vocé ja escreveu na Primeira Parte, especial menteafungéo
substitui_todas (as outras fungdes ndo serdo usadas diretamente pelo programa, mas sim indiretamente, pois afuncéo
substitui_todas as utiliza). O programavai ler um arquivo de texto linha por linha, regravando cada linha ap6s operar nela
uma certatransformacdo, a saber : asubstitui¢cdo de todas as ocorréncias de um stringt nestalinha, por outro string r, onde t
er sdo dados pelo usuario. Entdo o programa opera da seguinteforma:

(1) pede ao usuério o nome do arquivo de entrada;

(2) pede ao usuério o nome do arquivo de saida;

(3) pede ao usuério o stringt a substituir;

(4) pede ao usuario o string r substituidor;

(5) abreo arquivo de entrada— paraisto, vocé usadgo como : ent = fopen(nome_entrada,“r”), onde ent é umavariavel
introduzida por FILE *ent, enome_entrada é um string que contém o nome do arquivo de entrada dado no item (1);

(6) abreo arquivo de saida— paraisto, vocé usadgo como : sai = fopen(nome_saida,“w"), onde sai € umavariavel
introduzida por FILE *sai, e nome_saida é um string que contém o nome do arquivo de saida dado no item (2);

(7) 1éumalinhado arquivo de entrada— paraisto, vocé pode usar fgets (linha, tam, ent), ondelinha é o string que
receberd umalinhalidado arquivo, tam é um limite para 0 tamanho dalinhalida (use 100, por exemplo), eent é aquele
apontador que vocé recebeu dafopen (item 5);

(9) substitui as ocorréncias det nalinhalidapor ocorréncias der — paraisto, bastausar afungdo susbstitui_todas;

(11) gravaalinhano arquivo de saida— paraisto, vocé pode usar fputs (linha, tam, sai), onde linha é o string onde esta
alinhaagravar no arquivo, tam é um limite para o tamanho dalinhaagravar (use 100, por exemplo), esai € aquele
apontador que vocé recebeu dafopen (item 6);

(12) ospassos (7)-(11) sdo repetidos enquanto o arquivo de entrada ndo acabar (afungdo fgets retorna 0 quando acabar o
arquivo, ou sgia, quando todas as suas linhas jativerem sido lidas). Portanto, o lago principal de seu programa serd dgo
como
while (fgets(...) = 0) { transforma_linha (); grava_linha ();}

(13) fechaos arquivos de entrada e de saida.

Mas ent&o o EP é s6 isso 7?? N&o exatamente pois aindatem um detalhe...

Vocé deve ter notado que na numeragdo acimafataram os itens (8) e (10) (se ndo notou, precisaprestar mais atencdo nas

numeragdes ...). O detalhe é 0 seguinte: existeum modo de se guardar arquivos que chamaremos de modo comprimido. Este

modo consiste em empregar dguma técnica que permitarepresentar dados usando menos bytes do que seriam necessarios
para representar estes mesmos dados no modo normal, ou sgja, dgumatécnica através da qual possamos “ abreviar” os dados.

A técnica que empregaremos aqui € amais simples possivel, mas ainda assim nos permitira economizar preciosos bytes de

disco, se 0 arquivo tiver sequéncias uniformes, isto €, sequéncias de um mesmo caractere (por exemplo, sequéncias de

brancos). Ela consiste em economizar posi¢des que seriam ocupadas por sequéncias formadas de pelo menos 4 caracteres
iguais consecutivos, substituindo tais sequéncias por apenas 3 caracteres, asaber :
(i) o caractere que serepete na sequéncia;

(ii) um caractere especial paraindicar que o primeiro caractere deve ser repetido — escolheremos o caractere ‘# para este
papel;

(iii) um caractere que representao niimero total de caracteres da sequéncia somado com 32. Assim, se este caractere
corresponder ao nimero 43 natabela ASCII, estard indicando uma sequéncia de tamanho 11 (= 43 - 32). O professor
podera lhe explicar em aulaarazéo deste” deslocamentd’ de 32.

Como exemplo destatécnica, observe o seguintestring :

LD LT T L LT Inlalifa] Jofrfanjelofs]rfrfefifrfr] | |

No string acima temos 2 sequéncias: uma de brancos e outra de exclamagdes. VVamos colocélo no modo comprimido, usando a




convencao descritaacima Segundo estaconvengao, o string acima pode ser representado por
|_L#]+[n[alila] [o]r[alnfcofs|tf«[ | | [ [ [ [ ] [ [ [ [ [ [[]]

Repare como o string, assim representado, passou aocupar menos posi¢des do vetor. Note que o caractere’+' que vem logo
apbs o primeiro'# indicatamanho 11 (eram 11 brancos na sequéncia origina), pois seu valor natabela ASCII €43, e43 - 32
= 11. Por suavez, o caractere’ (' que vem logo ap6s o segundo '#' indica tamanho 8 (eram 8 exclamagbes na sequéncia
origina), pois seu valor natabela ASCII €40, e40- 32=8.
Vocé deve estar se perguntando: e como vou saber que caractere corresponde a que nimero, para poder marcar o tamanho da
sequénciaapos um ‘# que indica sequéncia uniforme ? Vocé nao precisa saber | Naverdade, como vocé deve ter aprendido
em aula, caracteres podem ser tratados como nimeros inteiros. O que vocé precisafazer, ao converter umalinha do modo
normal para 0 modo comprimido, € colocar apds o ‘#', no vetor de caracteres, 0 nimer o 32+n, onde n € o tamanho da
sequéncia sendo representada. Analogamente ao converter umalinha do modo comprimido para 0 modo normal, o caractere
quevem apos 0 '# deve ser tratado como um nimero, do qual vocé subtrai 32 para obter 0 tamanho da sequéncia origina
representada.
Vocé também deve estar se perguntando: entéo o arquivo de texto ndo vai poder ter o caractere’# “ propriamenté’, isto €,
vaendo por ele mesmo ?1sto éfécil de resolver — é s adotar mai's a seguinte convengao: se num string o caractere ‘# for
encontrado, seu significado depende do caractere que vem logo apds de:

(i) sefor outro ‘#, entdo os dois ‘# representam apenas um ‘# mesmo (é como usar ‘%%' pararepresentar um ‘%", em

scanf e printf, escapando de seu significado como indicador de formato);

(i) sefor outro caractere, entdo trate-o como indicador do tamanho de uma sequéncia uniforme com o caractere que vem

antes do ‘#.
O seu programa, portanto, vai lidar com doais tipos de arquivos :

(1) o arquivo detextonormal, cujo nome, obrigatoriamente, terd um sufixo .txt (exemplos: cartatxt, contrato.txt, etc.);

(2) oarquivo detexto comprimido, cujo nome, obrigatoriamente, tera um sufixo .xtx (exemplos: cartaxtx, contrato.xtx,
etc.).

O seu programa podera ler um arquivo normal ou comprimido, dependendo apenas do sufixo do nome do arquivo de entrada
dado pelo usuario (que obrigatoriamente tera que ser .txt ou .xtX). Analogamente o programa podera gravar um arquivo
normal ou comprimido, dependendo apenas do sufixo do nome do arquivo de saida dado pelo usuério (que obrigatoriamente
terd que ser .txt ou .xtx).

Concluindo, acrescentaremos os itens (8) e (10) que ficaram faltando no esquema de funcionamento do programa que demos
no inicio do enunciado :

(8) seo arquivo de entrada & um arquivo comprimido (estensdo .xtx), alinhalida (que estano modo comprimido) deve ser
convertida em umalinhanormal, “ expandindo” as sequéncias uniformes “ abreviadas”, antes de fazer as substituicdes de
substrings;

(10) seo arquivo de saida é um arquivo comprimido (estensdo .txt), alinhaem memdria (que estdno modo normal) deve ser
convertida em umalinha no modo comprimido, “ abreviando” as sequéncias uniformes de tamanho maior ou igud a4,
antes de gravéla

Finalmente mais um pequeno detalhe : 0 seu programa deve poder ser usado néo sb para substituir substrings, mas também
para comprimir e descomprimir arquivos, sem fazer substituicfes. Paraisto, bastaconvencionar que, quando o usuério
responde com o string nulo ao pedido do string asubstituir (item (3) da numeracdo acima), ele ndo estaquerendo substituir
substring, mas apenas comprimir ou descomprimir um arquivo.

Observacdes
@® Esteexercicio é para ser feitoindividual mente.
@® Entregue um envel opecom 0 Seu nome e com 0s seguintes itens:
- umalistagem em papel com o programa em linguagem C
- umadescricdo simples (cercade 5 linhas) explicando como usar o programa
- um disguete com os seguintes arquivos
* o programaem linguagem C,
* 0 programa compilado,
*  arquivos com os dados de entrada , pelo menos 4 arquivos, chamados ENT1, ENT2, etc., e
* arquivos com os dados de saida, pelo menos 4 arquivos, correspondentes, chamados SAI1, SAI2, etc.
*  pararedirecionar os arquivos para disco, vejao fim da pagina 9 da apostila.
@® Coloque comentérios em seu programa explicando o que cada etapado programa significal sso seré levado em contana
suanota

@® Coloque como comentarioo seu nome, nimero USP, qual o compilador (gcc, TURBO-C, ou outro), qual o
sistema operacional (LINUX, MS-DOS, UNIX, ou outro) e qual o modelode computador (Intel x86, SUN, ou



outro) que V usou.
Facauma saida claral 1sso serdlevado em contana sua nota

N&o deixe paraaultimahora. Plange investir 70 porcento do tempo total de dedicacdo em escrever 0 seu programa

todo e simular o programa SEM computador (eliminando erros de l6gica) ANTES de digitar e compilar no computador.
Iss0 economizamuito tempo e energia.



